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Vapaaehtoiset vetävät Caritas-
Kodissa ryhmiä, joihin osal-
listuminen on kaikille maksu-
tonta. Yleensä he ovat keski-
iän kirkkaammalla puolella 
olevia, elämää nähneitä naisia 
ja miehiä, joilla on vapaata ai-
kaa jakaa vähän muillekin. 

Liikunnasta ovat monet va-
paaehtoiset kiitettävän kiinnos-
tuneita ja ohjaavat Caritas-ky-
län asukkaita mitä moninaisim-
missa ponnisteluissa.  Sauvakä-

velyä on jopa kahdesti viikos-
sa, mutta on myös lenkkeilyä 
rollaattorin kanssa ja oma, mu-
siikin tahtiin suunniteltu tans-
siohjelma, joka sopii pyörätuo-
lissakin istuville. Talon omas-
sa kuntosalissa jumpataan ver-
taisohjaajien kannustamina niin 
mies- kuin naisporukalla sekä 
sekaryhmässä. 

Vapaaehtoisten kanssa pe-
lataan sisäpelejä ja kisataan 
hyväntuulisesti visailussa, 

minkä kysymykset kootaan 
menneellä viikolla Kalevas-
sa olleista jutuista ja uutisis-
ta. Miehille on oma keskus-
telukerho. Nyt marraskuussa 
on aloitettu kaksi uutta piiriä: 
toisessa poristaan ja kahvitel-
laan, toisessa askarrellaan ja 
pelataan muistipelejä.

Keskustelukerho kokoaa 
yhteen kylän miehet

Kun on koko ikänsä palvellut 
muita, ei sitä osaa lopettaa vaik-
ka saavuttaisikin seniori-iän ja 
vaihtaisi omakotitalon huoneis-
toon Caritas-kylässä. Näin kävi 
Juhani Rajatielle. Heti muutet-
tuaan Sonaattiin suostui hän 
asuintalonsa suojelujohtajaksi. 
Seuraavana vuonna hän käyn-
nisti vapaaehtoistyönä Mies-

ten keskustelukerhon. Ja tänä 
vuonna Juhani sitten jo valit-
tiinkin edustajaksi Caritaksen 
kylätoimikuntaan. Kokemus-
ta asioitten hoidosta antaa 30 
vuotta kestänyt rupeama Ylikii-

mingin kunnanjohtajana. Siinä 
on viran puolesta saanut olla 
mukana myös monilla kursseil-
la lisäviisautta hakemassa. Ai-
nakin yhtä tärkeätä on se, että 
tykkää ihmisistä ja osaa tulla 
heidän kanssaan toimeen. 

”Keskustelukerho on tar-
koitettu kaikille miehille, jot-
ka asuvat jossakin Caritas-ky-
län viidestä rakennuksesta tai 
lähialueella. Kerho lähti hy-
vin käyntiin, ensimmäiseen 
istuntoon tuli toista kymmen-
tä miestä. Mukavia ja mielen-
kiintoisia ihmisiä kaikki. Ta-
paamme kerran kuussa, jut-
telemme yleisistä asioista tai 
sitten valmistelen muutaman 
ajankohtaisen aiheen etukä-
teen. Sota-ajoista tietenkin on 
tullut paljon puhuttua. Mukaan 
tulevat voivat itsekin ehdottaa 
aiheita, ei meillä ole sääntöjä 
tai rajoituksia. Paitsi, että se on 
sovittu, että uskonnosta tai po-
litiikasta ei ryhdytä kiivastele-
maan”, sanoo Juhani Rajatie. 

Levyraadissa
jaetaan pisteitä 

Kirjallisuus-, runo- ja luku-
piireillä on omat uskolliset jä-

senensä ja vetäjänsä. Caritas-
Kodissa on mahtava kirjasto, 
sekin vapaaehtoisen hyvässä 
hoidossa. Kulttuurin alle voi 
kirjata myös tänä syksynä al-
kaneen Levyraadin. Sitä vetää 
kulttuurin moniosaaja Viesti 
Siilasvuo.

”Me kuuntelemme joka 
kerta kymmenen kappalet-
ta, jotka olen valinnut ja joi-
hin olen perehtynyt etukäteen. 
Arvostelemme ne ja annamme 
pisteitä nollasta kymmeneen. 
Paras on tietysti eniten pisteitä 
saanut kappale”, sanoo Viesti 
Siilasvuo. 

”Laulumusiikki on suo-
situinta. Se varmasti herät-
tää usein muistoja kuulijois-
sa. Joskus on käynyt niin, että 
olen tavannut laulajan ja ker-
ron sitten hänestä toisille.

”Laila Kinnunen kerää pal-
jon pisteitä. Levyraadin tähän 
mennessä ehdottomasti suosi-
tuin kappale on ollut Harmo-
ny Sistersien laulama Syys-
unelmia”, kertoo Viesti.

Yksi viikoittainen tapah-
tuma on suosiossa kuitenkin 
ylitse kaiken: yhteislaulu. Joka 
perjantai se kerää saliin ison 
joukon asukkaita laulamaan 
Sulo Lehdon ja Alpo Huikurin 
johdolla.  

Teksti:
Ulla-Maria Kiviharju-Wiebenga

Olisitko Sinä kiinnostunut va-
paaehtoistoiminnasta ikään-
tyneiden parissa? 

Ota yhteyttä vapaaehtois-
toiminnan koordinaattoriim-
me Matleena Keräseen, puh. 
040 769 8615, matleena.kera-
nen@caritas-saatio.fi. Viikko-
ohjelma on luettavissa www.
caritas-saatio.fi.

Vapaaehtoisten määrä on Caritas-Säätiön 
toiminnoissa kasvanut koko sen olemassa 
olon ajan. Nyt heitä on jo kolmisen 
kymmentä, mutta lisää mahtuisi joukkoon. 
Vaatimukset eivät ole kovin ankarat: pari 
tuntia viikossa tai vaikka kuukaudessa, 
avoin mieli ja ”toisista tykkääminen”.

Juhani Rajatie (vas.) isännöi kes- 
kustelukerhoa. Erkki Ollikainen 
on myös mukana toiminnassa.

Viesti Siilasvuolla on näyttävä 
kokoelma musiikkia, josta hän 
valitsee kappaleet Levyraatiin. 

Caritaksen vapaaehtoiset 
pyörittävät montaa piiriä

Caritas-Säätiö
●●Yleishyödyllinen yhteisö, joka palvelee vanhuksia ja 
vammaisia
●●Taustayhteisöinä mm. Oulun seurakuntayhtymä sekä vete-
raani- ja vammaisjärjestöjä
●●Toimintaa Oulussa, Kempeleessä ja Oulunsalossa
●●Neljä ympärivuorokautista asumispalveluyksikköä vanhuk-
sille ja kolme vammaisille sekä tilapäishoidon yksikkö
●●Caritas-Kodissa ja -kylässä palvelujen piirissä n. 600 senio-
ria (Oulun Taka-Lyötyssä)
●●Monipuolista viikko-ohjelmaa ja vapaaehtoistoimintaa 
●●Kaikille avoin palvelukeskus, jossa mm. lounasravintola, 
kuntosali, allas- ja saunatilat
●●v. 2010 180 vakituista työntekijää
●●Oma henkilökunta paikalla 24h/vrk

Caritas Kempele (Suolatie 4)
●●Kaikille avoin palvelukeskus, jossa mm. lounasravintola
●●Vanhusten palvelukoti Willa Lupiini
●●TA-Yhtymän vuokraamia senioriasuntoja
●●Caritas-palvelut tarjolla

Caritas Oulunsalo (Pappilantie 5 D)
●●Kehitysvammaisten ryhmäkoti
●●TA-Yhtymän vuokraamia seniori- ja tukiasuntoja
●●Caritas-palvelut tarjolla

Caritas Veturi (Rautatienkatu 30)
●●Avasi ovensa kesällä 2010
●●Ryhmäkoti vaikeasti vammaisille henkilöille

●●TA-Yhtymän vuokraamia senioriasuntoja, myös vammaisille
●●Toimintaterapiatilat
●●Caritas-palvelut tarjolla

Palveluvalikoima:
●●Ympärivuorokautista palveluasumista
●●Kuntouttava kotihoito
●●Sairaanhoito
●●Hyvinvointipalvelut (mm. fysioterapia, jalkojenhoito, 
toimintaterapia)
●●Ateriapalvelut
●●Turvapalvelut
●●Tilapäishoito
●●Veteraanikuntoutus
●●Vammaisasiakkaiden päivä- ja työtoiminta
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Monipuolinen kotihoito
ehkäisee ikävät yllätykset

Ei ole uutinen, että lähes me 
kaikki haluamme asua omassa 
kodissamme elämämme lop-
puun saakka. Mutta se on uu-
tinen, että toiveen toteuttami-
seksi on Oulussa nyt ryhdytty 
tuumasta tositoimeen. Caritas-
Säätiössä asiaan on paneudut-
tu jo jonkin aikaa. On mietit-
ty, millä tavoin vanhenevan 
oululaisen elämää tulisi käy-
tännössä tukea, jotta hän voi-
si jatkaa omissa ympyröissään 
niin kauan kuin haluaa.

Harva meistä pääsee maa-
liin omin avuin. Jotta loppu-
matkan taivaltaminen ei olisi 
liian tuskaisaa ja turhauttavaa 
kompurointia, apua tarvitaan.  
Netit ja nerokkaat vempaimet 
eivät tule koskaan riittämään, 
ei vaikka jokainen saisi iki-
oman robotin istumaan keit-
tiön pöydän toiselle puolel-
le. Toisia ihmisiä tarvitaan. Ja 
yhä enenevässä määrin heitä, 
jotka ovat saaneet auttami-
seen kunnon koulutuksen.

Avun sateenvarjon
alle mahtuu paljon

Caritas-Kodissa sen asuk-
kaat saavat kodin- ja terve-
ydenhoitoa silloin kun niin 

toivovat. Nyt Caritas-Sää-
tiö on laajentanut kotihoidon 
palvelut oman kylänsä ulko-
puolellekin. Avun sateenvar-
jo on suuri: sen alle mahtu-
vat arkiset toimet, shoppai-
lukin, kuntoutus, terveyteen 
liittyvät sairaanhoidolliset 
toimenpiteet, asiakkaan voin-
nin kaikenpuoleinen seuranta 
ja vaikkapa lääkärissä käynti. 
Se on myös tärkeällä tavalla 
ennalta ehkäisevää toimin-
taa, jonka avulla jopa yllättä-
vät pikalähdöt sairaalaan voi-
daan estää. 

Ensitapaaminen
on ilmainen

Caritas- palveluista kiinnostu-
nut kutsuu luokseen vanhus-
ten hoitoon koulutuksen saa-
neen hoitajan. Hoitajan kans-
sa voi kaikessa rauhassa jutel-
la omista ajatuksistaan, pohtia 
yhdessä senhetkisiä tai ehkä 
vastaisia tarpeitaan. Jokainen 
palvelusuunnitelma on yksi-
löllinen ja joustava, tilanteen 
muuttuessa kotihoitoa voi-
daan lisätä tai vähentää. Tutus-
tumiskäynti on ilmainen.

Sinikka Lotvonen toimii 
Caritas-Säätiössä vanhuspal-
velun päällikkönä. Hän ker-
too, että kotihoidon kysyn-

tä on kasvanut jatkuvasti. 
”Kaikki eri palvelujen muo-
dot johtavat yhteen tärkeään 
päämäärään: vanhuksen ja 
hänen omaistensa turvallisuu-
den tunteen lisäämiseen. Ca-
ritaksella on omat palveluyk-
siköt tällä hetkellä Kaukovai-
niolla, Etu-Lyötyssä ja Kar-
jasillalla. Seuraavina suunni-
telmissa on Maikkula. Koti-
hoitoa voimme tarjota myös 
Kempeleessä ja Oulunsalos-
sa. Uskomme, että lähivuosi-
na teemme työtä koko Uuden 
Oulun alueella”, sanoo Sinik-
ka Lotvonen.

”Kunnon Hoitajat”

”Kehitämme koko ajan myös 
ikääntyneiden ihmisten kun-
touttavaa kotihoitoa. Siihen 
kuuluvat mm. kotivoimiste-
lu, liikuntaneuvonta sekä toi-
minta- ja liikuntakyvyn tuke-
minen. Jalkojen lihasvoima 
ja tasapaino ovat kaiken a ja 
o kotona pärjäämisen kannal-
ta”,  kertoo Sinikka Lotvonen. 
Caritas Kotihoidon henkilö-
kunta käy keväällä Ikäinsti-
tuutin Kunnon Hoitaja koulu-
tuksen, joka antaa valmiudet 
tukea ja edistää asiakkaiden 
liikunta- ja toimintakykyä 
käytännössä. 

Turvallista toipumista

”Onneksi minulla oli tämä 
koti mihin palata sairaalasta. 
Täällä oli henkilökunta val-
miina auttamaan minua vaik-
ka vuorokauden ympäri,” to-
teaa Liisa Leppälinna Carti-
tas-kylän asunnossaan. 

Hänelle olivat talo, sen 
meininki ja monet henkilö-
kunnastakin tuttuja, sillä hän 
oli muuttanut Tapiolan Cari-
takseen jo vuonna 2003. 

”Reilut pari vuotta sitten 
kaaduin ja olkapäähän siinä 
murtui. Kyllä olisi elämä ol-
lut surkiaa, jollei oman talon 
kotihoito olisi sujunut niin 
hyvin. Toipuminen ja paran-
tuminen ovat kestäneet kau-
an, mutta koko ajan olen saa-
nut apua ja tukea”, kertoo Lii-
sa Leppälinna.

Kotihoidon ammattilai-
set elävät Liisan arkea hä-
nen rinnallaan. Apua saa kai-
kessa lääkkeiden annostelus-
ta siivoukseen, fysioterapi-
asta pienten aterioitten val-
mistamiseen. Nyt Liisa pää-
se lounaalle jo alakerran ra-
vintolaan ja jää sinne mielel-
lään tunniksi, pariksi tuttujen 
kanssa porisemaan. Suku-
laiset ja ystävät pistäytyvät 
usein tervehtimässä. Sairaan-

hoitajan voi pyytää luokseen, 
jos siltä tuntuu.

Caritas Kotihoidossa työs-
kentelevä lähihoitaja Johan-
na Rytkönen on ollut talossa 
viitisen vuotta. Liisan mieles-
tä niin Johanna kuin muutkin 
hoitajat ovat lempeitä, muka-
via ja osaavia. Henkilökun-
nan lisäksi on Liisallakin tur-
vanaan ranneke, varsinainen 
suojelusenkeli. Ranneke on 

tavallaan kuin valpas pieni 
tietokone, joka seuraa kanta-
jansa vointia, virkeyttä ja jopa 
unta. Vivago-hyvinvointiran-
neke on etähoitaja, joka antaa 
mielenrauhaa ja tekee tilan-
teen niin vaatiessa myös hä-
lytyksen kotihoitajille. 

Teksti:
Ulla-Maria Kiviharju-Wiebenga

Caritas levittää auttavan 
sateenvarjonsa koko kaupungille

Liisa Leppälinna toipuu olkapäämur-
tumasta kotihoidon tuella. Lähihoitaja 
Johanna Rytkönen on tukena ja apuna 
arkisissa askareissa.

Caritas-lounas 6 €
etuhintainen lounas kaikille 

yli 65-vuotiaille ja eläkeläisille

Normaalihintainen lounas 7,40 €

Lounas on tarjolla 
ma–la klo 10.30–14.00

Tervetuloa!

Ravintola Caritas, Caritas-Kodin palvelukeskuksessa
Kapellimestarinkatu 2 90140 OULU

puh. (08) 522 5118
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Caritas-Säätiö on valinnut yh-
deksi tärkeäksi toiminta-alu-
eekseen vammaisille suunnatut 
monipuoliset asumispalvelut 
sekä asumista tukevat palvelut. 

”Vammaiset elävät meillä 
erittäin aktiivista elämää, sil-
lä meillä on palveluissa kyllä-
kulttuuri. Meidän tehtävänäm-
me on järjestää asiakkaan toi-
vomat ja tarvitsemat palvelut”, 
roolittaa vammaispalvelupääl-
likkö Ulla Rasvala.

Caritas-Säätiön vammais-
palveluiden toimintaperiaat-
teina Oulussa ja Oulunsalos-
sa ovat hoidon yksilöllisyys, 
asiakaskeskeisyys ja kuntout-
tava työote.

”Tarjoamme vammaispal-
veluita hyvin yksilöllisesti. 
Yleensä lähdemmekin liik-
keelle siitä, millaisia palve-
luita asiakas toivoo ja tarvit-
see. Sen jälkeen tutustumme 
yhdessä meidän eri kohteisiin 
pyrkien kartoittamaan, mikä 

niistä soveltuu parhaiten uu-
den asukkaan kodiksi.”

”Palveluasuntohan on en-
sisijaisesti koti, jossa asukas 
viettää erittäin normaalia elä-
mää. Siihen kuuluvat kau-
punkireissut, rock-festivaalit, 
tuttujen ja omaisten vierailut 
sekä myös uudet ihmissuhteet. 
Minä sanonkin aina uudelle 
asukkaalle, että täällä on ker-
rostalon pelisäännöt ja eletään 
niiden mukaan.”

Perusasiakasta
ei ole olemassa

Caritas-Säätiö tarjoaa eri sisäl-
töisiä vammaispalveluita Ou-
lussa Caritas-Kodin Celestas-
sa, Caritas-kylän Sonaatissa 
sekä Etu-Lyöttyyn heinäkuussa 
2010 avatussa Caritas Veturis-
sa. Lisäksi vammaispalveluita 
tarjotaan vuonna 2009 valmis-
tuneessa Caritas Oulunsalossa.

Caritas tarjoaa vammaisasi-
akkaille henkilökohtaista avus-

tajapalvelua sekä monipuolista 
päivä- ja työtoimintaa. 

”Meillä ei ole niin sanot-
tua perusasiakasta, sillä asuk-
kaiden palvelutarve vaihte-
lee huomattavasti. Suurin osa 
meidän asukkaista tarvitsee 
apua jossain määrin arjen elä-
mään - osa lähes kaikkeen ja 
osa vaikkapa vain liikkumi-
seen kodin ulkopuolella.”

”Käytetyimpiä palvelui-
ta ovat erilaiset avustamiset 
kotona ja kodin ulkopuolella, 
kun tarvitaan apua esimerkik-
si kodin askareissa, asioinnis-
sa tai harrastus- ja virkistys-
toiminnassa.”

Vammaispalvelut 
jatkossa omaan kotiin

Tietoisuus vammaisille tar-
jottavista nykyaikaisista asu-
mis- ja tukipalveluista lisään-
tyy vammaispalvelupäällikön 
mielestä koko ajan.

”Teemme tiivistä yhteistyö-

tä kuntien sosiaalityöntekijöi-
den, erityisoppilaitosten ja alu-
eellisten järjestöjen kanssa ja-
kaessamme tietoa ja kehittäes-
sämme vammaisten palveluja.”

”Pääosin asukkaamme tule-
vat Oulun seudulta, mutta hei-
tä on myös muualta Pohjois-
Suomesta. Yksi syy muuttaa 
Ouluun on usein opiskelu”, ar-
vioi Ulla Rasvala, joka toivot-
taa kaikki kiinnostuneet terve-
tulleiksi tutustumaan Caritak-
sen vammaispalveluihin.

Ensi vuonna hänen tavoit-
teenaan on viedä vammais-
palvelut Caritas-asumisen ul-
kopuolelle.

”Pyrimme jatkossa tuotta-
maan palveluita Oulun seudul-
la sinne, missä asiakkaat jo nyt 
asuvat. Näin heidän ei tarvitse 
muuttaa toimivista asunnoista 
minnekään, vaan heille tuodaan 
palvelut tuttuun kotiympäris-
töön. Näin voimme laajentaa ja 
pidentää palveluketjua.”

Tilapäishoitoa vanhuksille 
ja vammaisille

Caritas-kylässä toimii myös 
15-paikkainen tilapäishoidon 
yksikkö, jossa on omat tilan-
sa ja palvelunsa vanhuksille 
ja vammaisille. Tilapäishoi-
don ajallinen raami ulottuu 
muutamasta tunnista useam-
paan kuukauteen.

”Näin tarjoamme omaishoi-
tajille aikaa ja mahdollisuuden 
esimerkiksi naapuri- tai suku-
laisvierailulle, lääkärikäyntiin 
tai pidempiaikaiseen kuntou-
tukseen.”

”Vammaisasiakkaista suu-
rin osa viettää yksikössä vä-
hintään yhden vuorokauden, 
mutta on meillä sellaisiakin 

asiakkaita, jotka tulevat esi-
merkiksi vain iltahoitoon”, 
taustoittaa palvelupäällikkö 
muistuttaen, että tilapäishoi-
donkin kustannuksista huo-
lehtivat pääosin kunnat mak-
susitoumuksilla.

Tilapäishoitossa jokainen 
asiakas saa oman huoneen, jos-
sa on muun muassa omat pe-
seytymistilat sekä televisio ja 
radio. Yhteistiloissa voi puo-
lestaan pelata erilaisia tietoko-
ne- ja lautapelejä   aurinkoisel-
le terassille pääsee myös pyö-
rätuolilla. Asiakkaille järjeste-
tään myös mukavaa ja miele-
kästä toimintaa päivittäin. 

Teksti: Pasi Kalliokoski

Lähes jokainen meistä kohtaa 
elämänsä varrella tilanteita, 
joissa sairaus, vammautuminen 
tai elämäntilanteen muutos vai-
keuttavat päivittäisestä elämäs-
tä selviämistä. Toimintatera-
peutti voi auttaa ja tukea ihmis-
tä selviytymään arjesta rajoit-
tuneen toimintakykynsä kans-
sa niin hyvin kuin mahdollista.

”Toimintaterapiassa tärke-
ää on asiakkaan motivaatio, 
joten kaikki lähtee liikkeelle 
siitä, mitkä ovat hänelle mer-
kityksellisiä asioita elämäs-
sä,” toteaa toimintaterapeutti 
Katri Niemelä. 

”Toimintaterapiassa ede-
tään pienin ja konkreettisin 
tavoittein: asiakkaalle voi 

olla tärkeää pystyä pukeutu-
maan itsenäisesti tai selviytyä 
omatoimisesti wc-käynnistä, 
valmistaa välipala tai tiska-
ta”, jatkaa toimintaterapeutti 
Hanna Ranta.

Toimintaterapia on asia-
kaslähtöistä ja yksilöllis-
tä lääkinnällistä kuntoutus-
ta, joka perustuu toiminta-
terapeutin ja asiakkaan väli-
seen yhteistyöhön sekä tar-
koituksenmukaiseen toimin-
taan. Terapia-asiakkaat ovat 
kaikenikäisiä; lapsia, nuoria, 
työikäisiä ja ikääntyneitä.

”Ihminen saattaa toimin-
takyvyn rajoitteidensa takia 
kokea olevansa tarpeeton ja 
hyödytön, jos hän ei suoriudu 

entiseen tapaan äidin roolis-
ta tai kodinhoidosta. Toimin-
takykyä voidaan edistää esi-
merkiksi uusien toimintatapo-
jen ja roolien, apuvälineiden 
tai ympäristön muutostöiden 
avulla”, kertoo toimintatera-
peutti Hanna Ranta.

”Suurin haaste on varmis-
taa, ettei toimintaterapia jää 
irralliseksi. Kuntoutuksel-
la saavutettu edistyminen on 
pystyttävä siirtämään asiak-
kaan arkeen, kuten kotiin, 
päiväkotiin, työpaikalle tai 
harrastustoimintaan”, painot-
taa Katri Niemelä.

Toimintaterapia perustuu 
kokonaisvaltaiseen toimin-
takyvyn arviointiin, eli mi-

ten asiakas suoriutuu arkielä-
mästä – itsestä huolehtimisen, 
työn, opiskelun, vapaa-ajan ja 
leikin toiminnoista. Arvioin-
tiin sisältyy myös mahdolli-
nen apuväline- ja ympäristön 
muutostyötarvearviointi. 

Caritas Veturissa uudet 
toimintaterapiatilat

Caritas Hyvinvoinnin toimin-
taterapiapalveluita toteute-
taan Oulussa Caritas-Kodissa 
ja Veturissa sekä Caritaksen 
Kempeleen ja Oulunsalon yk-
siköissä. Toimintaterapeutti 
tekee myös kotikäyntejä asi-
akkaalle myönnetyn maksu-
sitoumuksen mukaan Oulus-
sa ja ympäristökunnissa.

Caritaksella on palvelu-
tuottajasopimukset toiminta-
terapiasta Oulun kaupungin, 
Pohjois-Pohjanmaan sairaan-
hoitopiirin ja Kelan kanssa.

Heinäkuussa 2010 Oulun 
Etu-Lyöttyyn avatussa Cari-
tas Veturissa on muun muassa 
toimintaterapiaan suunniteltu 
yksilö- ja ryhmätila sekä tera-
piasali ja harjoituskeittiö.

”Yksilö- ja ryhmätilassa 
on muun muassa sähköises-
ti säädettävä harjoituskeittiö, 
jossa työtaso saadaan sopivan 
korkuiseksi esimerkiksi pyö-
rätuolilla liikkuvalle asiak-
kaalle”, avartaa tilan varuste-
lua Hanna Ranta. 

”Toimintaterapiasalissa voi-
daan pelata erilaisia pelejä ja 
leikkejä, jotka harjoittavat mo-
toriikkaa sekä opettavat koh-
taamaan onnistumisia ja petty-
myksiä”, täydentää Katri Nie-
melä.

Asumiskokeilun kautta 
itsenäiseen asumiseen

Asumiskokeilun tarkoitukse-
na on arkielämässä tarvittavi-
en taitojen, kuten omatoimi-
suutta ja itsenäisyyttä lisäävi-
en taitojen, harjoitteleminen 
tuetusti ja ohjatusti yksilölli-
sin tavoittein. Asumiskokei-

luun hakeudutaan kotikunnan 
sosiaalitoimiston tai vakuu-
tusyhtiön maksusitoumuksel-
la, jolloin asiakas maksaa itse 
asumiskustannukset.

Caritas-Säätiön arvioivan 
ja valmentavan asumisen pal-
velut on suunnattu moni- ja 
vaikeavammaisille, kehitys-
vammaisille, vastavammau-
tuneille, itsenäistyville vai-
keavammaisille nuorille sekä 
vaikean sairauden edetessä. 

Caritaksessa toimintatera-
peutti vastaa asumiskokeilu-
jakson suunnittelusta ja to-
teutuksesta moniammatilli-
sen hoito- ja kuntoutustiimin 
kanssa. Asiakas saa jaksol-
la käyttöönsä Vivago-hyvin-
vointirannekkeen ja ympäri-
vuorokautisen kuntouttavan 
hoidon ja tuen.

”Asumiskokeiluasunto 
on esteettömän liikkumisen 
mahdollistava viihtyisä kak-
sio, joka on valmiiksi kalus-
tettu. Jakson yhtenä tavoittee-
na on arvioida asiakkaan tar-
vitsemat apuväline- ja asun-
nonmuutostarpeet sekä muut 
tukipalvelut mahdollistamaan 
itsenäistä asumista” päättää 
Katri Niemelä.

Teksti: Pasi Kalliokoski

Caritas-kylän 90-vuotias asu-
kas Ilmi Paarma on taitelija, 
jolla on hyvä sydän. Hänen 
töitään oli esillä Caritas-ra-
vintolassa syksyn aikana, ja 
saadut tuotot hän halusi eh-
dottomasti lahjoittaa Cari-
tas-Säätiölle. Rahat tuottavat 
varmasti hyvää mieltä, sillä 
johtaja Heikki Keränen lupasi, 
että ne käytetään Caritas-Ko-
dissa asuvien nuorten vam-
maisasukkaiden huviretkeen.  

Toiminnantäyteistä kotielämää 
vammaispalveluiden tukemana

Toimintaterapia – 
silta laadukkaaseen arkeen

Toimintaterapiatiloissa
kaikille avoimet ovet 

Torstaina 9. joulukuuta 2010 kello 10–12.

Kello 13–16 ovet ovat avoinna 
sosiaali- ja terveysalan ammattilaisille. 

Caritas Veturi, Rautatienkatu 30, Oulu. 

Toimintaterapeutit työskente-
levät myös Caritas-Säätiön eri 
yksiköiden arjessa ohjaten eri-
laisia toiminnallisia tuokioita. 
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Caritas-Säätiö ja TA-Yhtymä 
Oy tekevät läheistä ja tuloksel-
lista yhteistyötä palveluasun-
tojen tuotannossa ja suunnitte-
lussa. TA-Yhtymä Oy omistaa 
palvelutalokiinteistöt Oulun 
Etu-Lyötyn Veturi-kortteliss-
sa sekä Oulunsalon ja Kempe-
leen kunnan keskustassa.

”Palveluasuntojen suun-
nittelun lähtökohtana on tur-
vata mahdollisuus asua koto-
na mahdollisimman pitkään”, 
määrittelee ytimekkäästi pro-
jektipäällikkö Kaija Lepola. 

TA-Yhtymän palveluta-
loissa on senioriasuntoja sekä 
erikoisryhmien tuetun palve-
lun asuntoja. Caritas-Säätiö 
toimii kaikissa TA-Yhtymän 
kohteissa palveluntuottajana 
tarjoten asukkaille kotona-
asumista helpottavia palve-
luita. Asukkaat voivat toki ha-
lutessaan ostaa palvelut myös 
muilta palveluntuottajilta.

”Senioriasunnoissa liikku-
minen on esteetöntä autolta 
asuntoon, joka on puolestaan 
mitoitettu niin, että asunnossa 
voi liikkua rollaattorin ja pyö-
rätuolin avulla. Ympärivuoro-
kautisia palveluja tarjoavissa 
kohteissa turvallisuustaso on 
lisäksi muun muassa tulipa-
lojen torjunnassa korkeam-
pi”, konkretisoi TA-Yhtymän 
Pohjois-Suomen aluejohtaja 
Jouko Knuutinen.

Kotona-asumista 
parhaimmillaan 

Laadukkaan vanhuuden mää-
ritelmänä pidetään usein 
mahdollisuutta asua kotona. 
Palveluasunto on tavallinen 
vuokra-asunto, jonka asukas 
– myös aviopari voi sisustaa 
ja kalustaa viihtyisäksi omien 
toiveidensa mukaan.

Lisänä ”tavalliseen” asu-
miseen on se, että asukkaat 
voivat halutessaan tilata hel-
posti esimerkiksi kotihoito-, 
siivous- tai ruokapalveluita 
suoraan kotiinsa – vaikkapa 
vain flunssan aikana tai ha-
lutessaan helpotusta arkeen. 
Ympärivuorokautista turvalli-
suutta antavat Caritas-Säätiön 
henkilökunta sekä turvaran-
neke, jolla voi hälyttää apua 
myös yöaikaan. 

”Palveluasunnossa asuk-
kaan vapaus säilyy – ja jopa 
kasvaa kun hän voi ostaa ha-
luamansa tukipalvelut esi-
merkiksi Caritas-Säätiöltä tai 
muilta palveluntuottajilta. To-
sin palveluiden ostoon ei ole 
mitään pakkoa”, painottaa 
Jouko Knuutinen.

”Moni asukas muuttaa meil-
le esimerkiksi omakotitalosta, 
jolloin jo pelkkä modernissa 
kerrostaloasunnossa eläminen 
on huomattavasti helpompaa 
kuin asuminen hoitoa ja huol-
toa vaativassa omakotitalossa.”

”Palvelutaloasumisessa ei 
ole myöskään mitään muita 
erityissääntöjä: muun muassa 
lemmikkieläimet ovat sallittu-
ja. Tupakointi on tosin kiellet-
ty, mikä on ainostaan turvalli-
suustekijä – kuten myös se, et-
tei asunnoissa ole omia sauno-
ja”, korostaa Knuutinen.

Moni saattaa ajatella, et-
tei ikäihmisille tai erityisryh-
mille suunnatussa asuntora-
kentamisessa sijainnilla ei vä-
liä, mutta asiapa onkin toisin 
päin. Siitä syystä TA-Yhty-
mänkin palvelutalot sijaitse-
vat kuntakeskuksissa.

”Asukkaamme elävät hy-
vin aktiivista elämää. Niinpä 
he toivovat, että voivat asua 
mahdollisimman lähellä pal-

veluita. Keskeinen sijainti te-
kee myös läheisten ja tuttavi-
en vierailut helpoiksi”, arvioi 
Jouko Knuutinen.

Muuttoa 
harkitaan pitkään

Palveluasuntoon muuton syyt 
eivät ole useinkaan kiireelli-
siä, joten muuttoa harkitaan 
pitkään. Aloite muuttoon läh-
tee yleensä lapsilta, jotka ha-
luavat helpottaa vanhempien-
sa elämää.

”Läheiset, kuten aikuiset 
lapset, näkevät usein palve-
lutaloasumisen vanhempien-
sa elämää helpottavana rat-
kaisuna. Tosin vanhemmilla 
saattaa olla hyvinkin erilai-
nen mielipide”, tietää TA-Yh-
tymän markkinointisihteeri 
Sanni Toppinen.

”Monesti käy kuitenkin 
niin, että kun päätös ja muutto 
on lopulta tehty, toteaa asukas 
uuden kodin oleva huomatta-
vasti mukavampi ja turvalli-
sempi asua kuin vanha oma-
kotitalo tai hissitön kerrosta-
lo”, jatkaa markkinointisih-
teeri, jonka mukaan tällaisten 
tyytyväisten asukkaiden pus-
karadio onkin heidän paras 
markkinointikanavansa.

Palvelutalo nousee asumis-
vaihtoehdoksi usein vasta sil-
loin, kun elämässä tapahtuu 
jokin muutos: ihminen sairas-
tuu tai jää leskeksi. Kotiutu-
minen uuteen ympäristöön on 
tuolloin tavallista vaikeampaa. 

”Kotiutuminen palveluko-
tiin on helpompaa, kun oma 
vireys ja kunto mahdollis-
tavat tutustumisen muihin 
asukkaisiin esimerkiksi yh-
teissaunassa tai lounasravin-
tolassa. Jumpat sekä muut 
harrasteet ja palvelut tuovat 

Turvallisen arjen perustana
keskeinen sijainti ja kattavat palvelut

Oulunsalon palvelutalo, Pap-
pilantie 5, sijaitsee kunnan 
keskustassa kauppakeskus 
Kapteenin naapurissa ja kä-
velymatkan päässä kuntakes-
kuksesta. 

Kohteessa on kaksi kiin-
teistöä, joista C-talossa on 26 
yli 55-vuotiaille suunnattua 
senioriasuntoa. Yhteisissä ti-
loissa on muun muassa sauna-
osasto ja maksuton pesutupa.

”Oulunsalon asunnot ovat 
erittäin valoisia ja todella 

kauniita. Lisäksi niihin liittyy 
viihtyisä sisäpiha.  Kohteesta 
on erinomaiset kulkuyhtey-
det, sehän sijaitsee jopa lähel-
lä lentokenttää”, kehaisee TA-
Yhtymän Pohjois-Suomen 
aluejohtaja Jouko Knuutinen.

D-talon alakerrassa on Cari-
tas-Säätiön kehitysvammaisten 
ryhmäkoti ja toisessa kerrok-
sessa 13 tukiasuntoa erityisryh-
mien tuettuun asumiseen. Kiin-
teistössä on myös työtoimin-
nan sekä fysio- ja toimintatera-

piapalveluiden tilat.
Caritas-Säätiö tarjoaa Ou-

lunsalon palvelutalojen asuk-
kaille monipuolisia kotona asu-
mista tukevia palveluja, kuten 
kotihoito- ja siivouspalveluja, 
ateriapalveluja sekä kuntoutus- 
ja hyvinvointipalveluja. Avus-
tajapalveluita tarjotaan myös 
lähialueella asuville. 

Noin vuosi sitten valmis-
tuneen Oulunsalon palveluta-
lon asuntojen kysyntä on ollut 
hiljaisempaa kuin esimerkiksi 
Oulussa, vaikka kohteen asun-
tojen määrä mitoitettiin kunnan 
arvioitujen tarpeiden mukaan. 

”Oulunsalossa on vielä voi-
missaan maaseutukunnista tut-
tu naapuriapu, joka luo turval-
lisuuden tunnetta vajaavaiseen-
kin kotiasumiseen. Ihmisissä 
saattaa myös elää vanha vai-
vaistalo- ja kunnaliskoti-ajat-
telu”, arvioi projektipäällikkö 
Kaija Lepola haastaen samalla 
kiinnostuneet tutustumaan mo-
derniin ja nykyaikaiseen palve-
lutaloon.

Caritas Oulunsalo: Pappilantie 5

lisäksi sisältöä elämään”, pai-
nottaa Sanni Toppinen.

Edullista asumista 
valtion tukemana

Palvelutalojen vuokrataso on 
Oulun seudulla noin kym-
menen euroa neliöltä, mikä 
on normaalitasoa tai jopa 
alle sen. Tämän mahdollista-
vat valtion avustukset ja tuet, 
joilla pyritään varmistamaan 
erityisryhmille suunnattu 
vuokra-asuntorakentaminen. 

TA-Yhtymä vastaa raken-
nuttamisen lisäksi palveluta-
lojensa asuntojen vuokrauk-

sesta, joten hakemuksetkin 
suunnataan sinne.

”Palvelutaloihin on keski-
määrin hyvin tulijoita. Palve-
luasuntojen asiakasvalinnois-
sa noudatetaan tuen myöntä-
misen yhteydessä määritelty-
jä ehtoja, kuten ikä tai vam-
maisuus. Lisäksi arvioidaan 
asunnon tarve, jossa huomioi-
daan muun muassa nykyinen 
asumismuoto ja -taso”, sel-
ventää asukasvalinnan perus-
teluja Jouko Knuutinen.

Vuokran lisäksi asukkaat 
maksavat esimerkiksi Caritas-
Säätiöltä tilaamansa palvelut 

joko kunnan maksusitoumuk-
sella tai omasta kukkarosta.

”Palvelutaloihin palvelut 
voidaan tuottaa keskitetysti, 
mikä paitsi helpottaa niiden 
tilaamista myös laskee niiden 
hintaa. Palveluiden tuottami-
nen esimerkiksi kuntakeskus-
ten ulkopuolelle yksittäin on 
hyvin kallista”, tietää Jouko 
Knuutinen.

Lisätietoja: asunnoista: 
www.ta-yhtyma.fi ja palve-
luista: www.caritas-saatio.fi

Teksti: Pasi Kalliokoski


